



詹姆斯·马蒂斯

# 互指违反《中导条约》 美俄陷“新冷战”？

## 双方近期都有动作 分析：两国关系从“冷和平”降至“新冷战”

美国及其主导的北大西洋公约组织9日再次指责俄罗斯违反《中导条约》，称将“努力使俄罗斯重新遵守承诺”。俄方否认违约，并指美国“多次威胁退出条约”，一旦付诸行动，俄方将以“迅速而对等”的行动回应。

分析人士说，美俄围绕这一“冷战”时期达成的军控协议再生龃龉，在战略安全领域凸显双方可能陷入“新冷战”的紧张关系。

### 互相指责违约

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯9日在比利时首都布鲁塞尔举行的北约防长会议上说：“几个北约成员国都手握证据，证明俄罗斯已经违反《中导条约》……我们讨论了如何合力让俄罗斯恢复履行承诺，而不是退出条约。”

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，是美苏经过艰难谈判，于1987年签署，要求两国全部销毁和彻底禁止射程为500到5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。这项条约被称为“冷战时期最成功的军控协议”。

多年来，美俄多次相互指责对方违反条约。美国前总统贝拉克·奥巴马在任期间还曾专门致函俄罗斯总统弗拉基米尔·普京，指责俄罗斯研发和测试陆基巡航导弹违反了《中导条约》，普京则予以驳斥。

### 双方近期都有动作

这次美俄又围绕《中导条约》怄了起来，是因为双方近期都有动作。

据俄新社等媒体报道，俄军方改造升级后的“伊斯坎德尔-K”系统战术导弹中，“主力”9M728型巡航导弹飞行高度不超过6000米，在飞行末段更下降到7米左右。这一性能引发美国军方和北约关注，强烈批评俄方生产这种装在移动发射车上的陆基武器违反了《中导条约》。但五角大楼没有出示任何证据。俄军方则解释说，这款导弹的射程为480公里，并未违约。

俄罗斯卫星通讯社报道，作为美国2018财政年度国防预算草案一部分，国会已同意拨款5800万美元用于研制新型陆基中程导弹，以回应“俄罗斯违反《中导条约》”。按照参议院军事委员会公布文件的说法，这一研发行为不会使美国违反《中导条约》。俄方则认为此举明显违约，将导致两国紧张关系升级。

俄联邦委员会、即议会上院国防和安全委员会主席、前空天军总司令维克托·邦达列夫9日表示，如果美国退出《中导条约》，俄方将予以“迅速而对等的回应”。他同时表示，美方对俄方违反条约的指责“毫无根据，没有具体内容，也没有证据”。 ■据新华社

### 从“冷和平”到“新冷战”

中国社科院俄欧亚所俄罗斯外交研究室副主任、研究员李勇慧认为，最新争议反映了美俄关系当前的紧张状态，也是美俄战略安全关系长期博弈的一部分。

“战略安全关系是美俄关系的最重要部分，其冷热显示美俄合作或对抗的程度”，李勇慧说，“近年来，美俄在战略安全上的对抗，一是北约持续东扩并在靠近俄西部边境的地方部署先进武器引发俄方反制，二是美国在全球范围部署导弹分层防御体系与俄罗斯升

级战略进攻武器存在矛盾。”

李勇慧认为，冷战结束初期，美俄在战略安全方面有过协商与合作，随着两国关系走低，战略安全方面的冲突加大了。美国和北约加快发展反导能力，俄方就被迫研制新型导弹、提高防空能力，进行反制。

“种种迹象显示，美俄关系状态在安全领域正从‘冷和平’降级至‘新冷战’”，李勇慧说，“这对两国消除结构性矛盾、缓和并发展关系是不利的。”

### 普京：美国“制造”兴奋剂丑闻 意欲干涉俄大选

国际奥林匹克委员会9日认定，俄罗斯4名越野滑雪运动员在2014年索契冬奥会服用禁药，4人被取消成绩，今后不得参加任何奥运赛事。今年以来，俄罗斯已有6名越野滑雪运动员因涉嫌服用兴奋剂而被禁赛。

国际奥委会还说，下月5日至7日举行的执行委员会会议将讨论是否全面禁止俄罗斯运动员参加2018年韩国平昌冬奥会。

美联社说，6名运动员并非因药检阳性而被禁赛，而是因为世界反兴奋剂机构(WADA)任命的独立委

员会成员理查德·麦克拉伦在一份报告中提供的证据。

去年12月，麦克拉伦在提交的这份报告中指出，2011年至2015年，上千名俄罗斯运动员涉嫌在国家支持下“系统性”服用兴奋剂。被禁赛的6名滑雪运动员就在名单之列。他提供的证据包括俄方掩盖或篡改运动员检测样本。

国际奥委会作出禁赛裁定的几个小时后，普京予以回应。他指认美国“制造”了俄罗斯运动员的兴奋剂丑闻，目的是试图在明年大选前激发俄民间对现政府的不满情绪。



普京

### 分析

## 沙特要求公民撤出黎巴嫩

黎巴嫩总理萨阿德·哈里里上周访问沙特阿拉伯时突然宣布辞职，至今未归，也无任何确切消息传出，让这个曾经充斥阴谋、暗杀和战乱的中东国家再成关注焦点。哈里里领导的政党未来阵线9日发表一份声明，措辞严厉，要求沙特让哈里里尽快回国，声称此事关黎巴嫩“尊严”。

同一天，以沙特为首的几个海湾阿拉伯国家要求本国公民马上离开黎巴嫩。

### 哈里里迟迟不回国

沙特外交部9日发表声明说：“鉴于黎巴嫩目前局势，沙特要求本国公民不要前往黎巴嫩，已经在黎巴嫩的要尽快离开。”

同为海湾阿拉伯国家的巴林随后同样敦促本国公民离开黎巴嫩，并发布禁止前往黎巴嫩的旅行警告。科威特和阿联酋当天也对本国公民发出类似警告。

哈里里4日在利雅得宣布辞职后，黎巴嫩政府基本陷入瘫痪。亲沙特的逊尼派阵营未来阵线也一改口风，要求哈里里回国，暗指沙特扣人不放。

多名不愿公开姓名的黎巴嫩官员声称，哈里里辞职并非自愿，而是屈于沙特逼迫，他抵达利雅得后就被软禁，行动受限，除了致电黎巴嫩总统请辞外，没有传出任何消息，连他的亲信都错愕不已。

沙特方面否认这一说法，称哈里里暂未回国是怕暗杀。哈里里的办公室则说，哈里里行动自由。

哈里里拥有黎巴嫩和沙

特双重国籍，他的家族靠在沙特经商发迹，许多家产都在沙特。哈里里本人4日在一段事先录制好的电视讲话中出现后，一直没有露面。

### 黎巴嫩流言满天飞

沙特方面称，哈里里辞职的原因是真主党“绑架”黎巴嫩政治体系。哈里里去年艰难组建新一届联合政府，真主党参与联合执政。哈里里宣读辞职声明时，称真主党是伊朗在黎巴嫩及其他阿拉伯国家的“帮凶”，并指认伊朗干涉阿拉伯国家内政。

沙特跟伊朗在中东地区是老对头，真主党则是伊朗在黎巴嫩的政治盟友。伊朗总统哈桑·鲁哈尼8日说，上述对伊朗的指责“毫无根据”。

一名不愿公开姓名的知情人士称，哈里里上台后，没有按照沙特愿望强硬对待真主党，让沙特颇感不满，“他还是像以前一样按部就班，所以沙特只好加速行动，逼他辞职”。 ■据新华社

### 链接

### 链接

## 马克龙突访沙特 批伊朗

法国总统埃马纽埃尔·马克龙9日突然出现沙特阿拉伯。据悉，马克龙9日深夜与沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼会面，表达了法国对也门胡塞武装用弹道导弹袭击利雅得国际机场的谴责。马克龙对沙特的访问并未包含在公开的行程计划中。按照他自己的说法，9日上午才临时决定访问沙特，原因想谈谈也门和伊朗。

## 切断退路？英法案明确“脱欧”时间

英国政府9日说，将在“脱欧”关键议案中确定英国正式退出欧盟的时间，以消除各方对因谈判进展不顺和反对力量而导致“脱欧”拖延的担心。

路透社报道，英国政府

提议修改正在议会讨论的《大废除法案》，将正式“脱欧”时间确定为格林威治时间2019年3月29日23时。

英国《金融时报》9日报道，英国准备对欧盟增加“分手费”。 ■据新华社